Losungen

Umkehrfunktionen Bestimmen

a) f(X):%/ZX—2+2 d) f(x)zl_'_?/( 32)
b) f(x)=7%+2-2 .

Jl?’ ) Tlx)=[ %51 =3
c) f(X)ZE—Z c
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Umkehrniisse

a) f(x)=x,denn f iststreng monoton steigend, da der Graph eine Gerade mit positiver
Steigung ist. AulRerdem liegt der Graph genau auf der Spiegelachse flr
Umkehrfunktionen. Damit wird jeder Punkt der Gerade bei der Umkehrung auf sich
selbst gespiegelt.

p(x)=—x, den p ist streng monoton fallend, da der Graph eine Gerade mit negativer
Steigung ist. Aul3erdem gilt:

p(x) = —x |p(x)durch y ersetzen
y = —x |x und y vertauschen
x = -y |nach y auflésen
y = —x |y durch p(x) ersetzen
p(x) = —x

Damit ist gezeigt, dass p(x)=p(x) ist.

1 . .
h(x):; , denn h ist streng monoton fallend und es ist:
1 1 . =
x=; o yx=1 y=;,dam|t ist h(x)=h(x)

b) Eine Funktion darf maximal eine Nullstelle haben, damit sie umkehrbar ist. Hatte sie
mehrere Nullstellen, so ware die Umkehrfunktion an der Stelle x=0 nicht mehr
eindeutig und damit keine Funktion.

1
i. Die Aussage ist falsch, denn der Graph der Funktion f(X):—2 hat keinen Tief-
X

bzw. Hochpunkt (,Hocker) und trotzdem andert sich das Monotonieverhalten
von f an der Stelle x=0.

ii. Die Aussage ist wahr, denn jede zur x-Achse parallele Gerade wird durch die
Spiegelung an der 1. Winkelhalbierenden zu einer zur y-Achse parallelen
Gerade. Die an der 1. Winkelhalbierenden gespiegelte Kurve der Funktion hat
folglich mit jeder zur y-Achse parallelen Gerade maximal einen gemeinsamen
Punkt, was bedeutet, dass zu jeder Punkt auf der gespiegelten Kurve eine
eindeutige x-Koordinate besitzt. Damit ist die Funktion umkehrbar.
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